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“Pis. 12 

exrtice é o ponto &e origem comum às duas semieretas. 
Fortise 

tedcs do êngulo £ão os semiepetos que o formam. 

LADO 

VERTICS 

ENDO 

Para o nosso trabalho com Geometria considexaremos apenss o menor 
êngulo formado pelas duas semi-batos. Enga é n forma mois simples da. 
idéia de ânguto. Em estudos posteriores » idéia de ângulo Eporator ste 
ês wma forma diferentes Peba 

-Noteção: - Os Bêngulos podem ser anotados como segues 

28) com três loiras maiúsculas, ums colocada no vértice e uma sá ba : 
um ponto. qualquer de cada wa dos lados "do Angulo, Je leitura e enori= m 
ta a detra do vértices dove | ficor entro es outras dusa. Ri 

e PN " ABB cu BA o   
    2º) aponse com a lotra do vértice, quando isto não trowrer confusto) | 

po ângulo | 
ny 

a ; PR 
3º) com uma letra PR ou om número escrito no interior do An) 

guia o 
E 

es 

  

CONSENÊNCIA DE ÂNGULOS = Dois ângulos são congruentes quando atos] 
vês da uma translação e, cu rotação ppáem PERLA PRÉ RA 

& o ( Ter ftam me 10 Ja 

Dois ânguica congruentes têm np mesma medida, 

" Bissetris é e somi=reta que, com exigem no várgit SGA, tor) 
mo com oa lado desse Enguãos dois Emgal Saes O Re       

   

SUE T] 

R NR 
| Co TE é trocos Tera nDSE, onte | 

ii É O &inal & sígnifica: congruento Je 
MEDIDA « Ag unidades usadas pare medir Engulos são: e gra a 

lo grado (gr) & o redieno (vuã)s O transforidor é o instrumento usado 
para ronlisár a nodida de um Bagulo: em greuso 

“a,     
A 

Ga aca RAD OP asa A ad A O Ui dad A Qui Pa RP CAR ad SS did



  

  

o 
"| +8m sentidos opostos. O êngulo raso mede 280. A 

8. qe TT, arm cabia 7 : 

EA Reto - Angulo reto & cade um dos Enguiça congruentes d termina - 
| dos pela bissetriz. de um êngulo rasos 0 rguo ento mede 9 E 

| nem no pleno quatro Êngulos retoso 

"| menor que 90º, 

  

Bo, 137 
Postulado da medida de êngulos: 

A cada êngulo corresponde um nmero real de 0º a 180º que & & no 
dida do ângulo em graus. | 

O gerem possui dois sulméltiplos: o minuto qo ) que vale E do gra 

e o segundo (**) que vale 35 do minuto ou as do grdno 

Entre as três unidades de madida de Êêngulos existe a seguinte ze- | 
lação: 

180º —— > 200 ge ———» Ti rod. 

Quando queramos nos referir b medida do ângulo, usaremos ir 
'a lotra mimíscula colocada no interior do êngulo sem o | Sinai de ên | 
gula j ; ; 

PIPOS DE ÂNGULOS 

Nulo > Im ângulo é dito nulo quando as, duas semi-retas que o tor l 
mem são colncidentes. O êngulo mulo mede zero. graús. : 

0 gi : rs 

eso - Um Êngulo é raso quando es duas gemi-retas que o formam 

   

je E 
e a BC é Engulo reto   

4 a » 

A po 8. Bus E 

As retas suportes dos lados do êngúulo. reto são ditas ER 
lares ; então retos perpendiculares s&p retas concorrentes que dete: 
er 

O Engulo reto serê assinalado com o sinal (7 Jc: 

Agudo = =oAngulo agudo é todo Bngulo cuja medida 8 maior que 0º e 

  

T 
q 

Ca
s    



  

    

fis. 14 

Com lementares - Dois Êêngulos são complementares quando a goma de 
suas medidas é 00 . Cada um dos Êêngulos se diz complemento do outro, 

Suplementares - Ângulos suplementares são dois êngulos cuja soma 
de suas medidas é igual b medida de um êngulo reso ou seja, 180 . Cada 
um dos Êngulos so diz suplemento do outro. 

Adjacontes - Dois Êngulos são adjacentes quando possusm o mesmo 
vértice, um lado comum e não possuem pontos interiores comuns 

Pe ABC e cfD são ângulos adjacentes 

8“ eme 

Consecutivos - Vários ângulos adjacentes dois a dois, tendo o vér 
tice comum, são chamados consecutivos 

E E. De 

) Ê ABC, CÊD, DÊB, EfF-são êngulos 
Cm consecutivos 

B CANTA 
Opostos pelo vértice = Dois ângulos são opostos pelo vértice, quan 

do os lados de um são semi-retas opostas aos lados do outro. 

RÃ 
Tea y b 

AÔB e DÔC são opostos pelo vêre 
e ticeo 

po AÔD e BÔG são opostos pelo vêr= 
b a ticeo 

ÂNGULOS FORMADOS POR DUAS RETAS CORTADAS POR UMA TRANSVERSAL 

  

na 
A pá! er do 8, 

4a 

ps siula 
ce as 

dr 
ed 4 

D V   figo (3) figo (2)



  

ÉElBo 25 É 
E Rio RD ASA VR O GS ri 1- Onsexvo é Figo (1). AS rotas AB o OD são cortadss 

pela transversal MS. À zeta UR denominsda 

cu secante, foima com as outras duas “oito 
CE postes emo 

êngulos que recebem nomes especiais 

  

  

5 Portanto, denominam-ss a os 

êngulos qua ficam situados entro as retas AB e CD.   

  

9 08 fingulos internos do figure (2) são €ETucrEEee 

e .. | 8 08 Êngulos externos são 9 o | 
epa Tera secam» 

8 o 
CEE   

  

13 08 Bngulos 2, 3, e "Ga Fig. (1) são | 

também chemados colaterais porque ficem b 

da secanteo 

  

  

37 08 Êngulos alteznos não Zicam do mesmo lado da 

o 
a ad 

  

23 Do mesmo modo os ângulos i e 7, Bebê da figoll) 

são chamados êngulos altermmog= ; o 

  

  

25 Chemem=-se pois, ângulos correspondentes àqueles 
que são colaterais e não são m é 

interno e o outro 
   

  

uma formamnsa Enguloa 
tierra seg o 

que recebem denominações eppeciale. 

      33- Dg pares de êngulos ieb, BeFaãs figura (1), 
Zaã, 580 8 da fig(2) são chansãos 

  

    

  a ni aaa aa Sa a



  

fls. 16 | 
2» Portanto uma transversel ou que | 

corta duas outras retes, forma. (om elas an O  êngue Ea 

los com denominações especidia,. E aa 

  

NPreggaã DEM 
  

  

entre as retas AB e (Do Ha figo (1) são oxtemos os ên- I 

Rr ESET 

Pes ângulos externos são. os que não ficsm situados. 

amos 5 

  es 

“Wa Êngulos colaterais são os que estão situados aii! 
um mesmo laão da Ro a como À 
goienioa elo BIRO ou é + 49 6 € E pes a 

  

  

  

de Observe agora a figura (2). A rotas FÊ em são. ia 
cortadas pela socente | : o 08 ângulos À, 8, e | 

são odlaterais porque porque ficam todos acima da 

cum 89 POP SUA VOZ, 08 Êngulos 8 o 
e FEZ são colateraie porque todos ficam 

da secanteo 

  

(não sendo adjacentes, nem opostos pelo vértice) são 

Iô 08 êngulos que ficam em tados opostos da secante |. 

chemados ; l "o 

  

28 E alternos-externos são os que ficem um de. 
cada lado da » não ficam entre as 

duas retos dades e não são adjacentes 

  

  

& 
a 

  

  

208, 3o7 da figura (2), são chemados 

  

30 = Os pares de Anguios ãe o 3e 5, da figura In 

é 

      44 (ih járos ds fnguios 4 a É, eb, de ?%, Sel 
da figura (1). sfo chemados 

  
&    



      

fliso 17 

3- Ângulos internos são os que pertencem à região 

  

  

E que fica entre as duas retas AB e CD. Na figo(1) são in 
oito ternos os ângulos 

; 

E 7- 08 êngulos 1, 2, 7 e 8 da figura (1) são chamados o &9 ' porque não ficam entre as retas AB 
  

[a 
e CDo 

  

e tú
 verao) CEE EITA E q
 

11l- Os êngulos que ficam todos, ou à esquerda, ou à 

direita da transversal, na fig.(1) são chamados 

o 

  

  

  

15- Na figo( 2) são intermmos os ângulos a 5 

e - e são externos os êngulos ; 

“e o 
—e— 

cer 

  

ssa nE 
altexnoa 

19- Na figo(1) os ângulos à e 6 s£io alternos internos 

porque ficam um de cada lado da secante e entre as duas 

retas, Os outros dois êngulos que são também altexnos in 

ternos, nesta figura, são os ângulos e ' 
  

  

  

gecante ou 
transversal 

23- Na figo(2) os ângulos altermos externos são i e 

9 468. o 

  

  

  

    

27= Na figo (2) são correspondentes o 
correspon= | 344, 5e 1 616 : 

dentes DENT FALTA 

4 oo 
; a a NE 

alternos 31- Os pares de ângulos l e 7, NA pteic 
intermmos | e 5, 4 e 8 da figura (2) são chamados Ê 

    correspondem 

tes:   35- Na figura (2), 1e 3,260 4,56 7%, 
bém são êngulos g    



  

fls. 18 
4- 08 êmgulos 3, 4, 5 e 6 da figura (1) são ditos 8n 

gulosa porque ficam situados 

as duas retas ÀB e De. 

  

  

8= Quando duas retas são cortadas por uma 
CURSO tos eee 

formam ângulos, e os que não ficam entre as 

duas retas são chamados o 

  

  

32= 08 êngulos 1, 4, a da figura (1) são 

chamados colaterais porque todos ficam à 

da secante, 

  

  

16= 0s ângulos que estão situados em lados opostos da 
transversal e não são adjacentes, nem opostos Pelo vérti 

se, são chamados altemmoso Assim, os êngulos 3e 5, 

8, ie 1, 2 2e8 da figura (1) e os êngulos 2 e 6 , 

7 1le5, 42084a figura (2) são o 
Cena a er 

É o 
3e 

  

20= Wa figura (2) os êngulos 2 e 6, 3 e 7, são chama 
dos ênguios É 

E)   

» 24= Dois êngulos colaterais, não adjacentes, sendo um 
interno e outro externo são chamados correspondentes Na 

figura (1) são correspondentes os êngul 

  

  

  

4 e 9 3 8 o 

7 28=- 08 Êêngulos correspondentes colates 

a rais e não adjacentes devem ser um e o 

o outro o 

  

   

  

  

    
  

  A 

32-08 pares de ôneulos 4 e 5, 3 e 8 da figure (1) e. 
2e3, 8eY% da figura (2) são chamados á 

  

  
 



  

  

fiso ig 

PROPRIEDADES DOS ÂNGULOS 

1- Complementos ( cu suplementos) de ângulos congruentes são congruen 
tes. (Ver demonstração nº 2 da segunda parte) 

2= Se dois êngulos são opostos pelo vértice então eles são congruen - 
tes. (Demonstração nº 2) 

3= As bissetrizes de dois êngulos adjacentes e suplementares são per= 
pendiculares entre si. (Demonstro nº 3) 

4> Duas retas paralelas cortadas por uma transversal, determinam êEngy 
log altermmos=internos, alternos-externos e correspondentes, respec- 
tivamente congruentes e êngulos colaterais suplementares (Demonstzrd 

nº 15). 

5- Dois êngulos de lados paralelos e de mesmo sentido são constantes! 
(Demonstr. nº 16) ' 

6> Dois êngulos de Zados paralelos e sentiãos opostos são congruentes d 
(Demonstro nº 17) | 

T- Dois ângulos que tem dois lados paralelos e de megmo sentido e ou= 

tros dois. lados paralelos e ds sentidos opostos são suplementares 
(Demonstro nº 18). 

8- A perpendicular a uma reta traçada de um ponto exterior à reta é 
menor que- qualquer oblíqua à mesma reta traçada do mesmo ponto (| 
(Demonstro nº 19) 

9= A mediatriz de um segmento é o lugar geométrico dos pontos equidis 
tantes dos extremos desse segmento. (Demonstro nº 27) 

EXERCÍCIOS = GRUPO 2 

l= Trace um êncgulo qualquer, pinte seus lados de vermelho, seu inte= 
rior de verde e seu exterior de azul 

2= brasa a figura que segue e tiro delas 

M *5 a) um a raso , 

Eq P 

  

3= Marque com uma cruz, no lugar adequado para cada Ítem de nr aH a 

resposta conveniente, isto é, se só uma das sentenças a ou b é. 
verdadeira, se ambas são verdadeiras ou se nenhuma é verdadeira, 
  

AlBlelpDlzl rlelg 
  

Só uma sentença é verdadeira 
  

Nenhuma sentença é verdadeira 
                        Todas as sentenças são verdadeiras) 
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A- a) Grau é uma unidade de medida do ângulos 
b) O grau corresponde a v do êngulo retoo 

B- a) Bissetriz de um ângulo é a semi-reta que partindo do vértice dia 
vide o êngulo em dois outros congruenteso 

b) Bissetriz de um ângulo é a reta que divide o êngulo em duas pam 
tes iguaiso 

C- a) Angulo agudo é aquele cuja medida é maior do que 90º, 

b) Dois êngulos agudos são sempre complementares 

D= a) Dois êngulos retos são suplementares. 

bt) Todos os êngulos suplementares são retoso 

E= 2) Quando dois ângulos têm o mesmo complemento são congruentes 

b) Quando dois Êêngulos têm o mesmo suplemento são congruentes. 

F- a) A medida do ângulo reto é a metade da medida do Êngulo raso, 

b) ângulo reto é todo Êêngulo que tem os lados perpendiculares en= 
tre Bão 

G= a) Dois Êngulos adjacentes são suplementares quando seus lados ex= 
teriores estão em Linha retas 

b) Todos os êngulos que têm o mesmo vériice e não são adjacentes 
são chamados opostos pelo vérticeo 

H-= a) Q uando duas retaz se cortam formam quatro êngulos opostos pelo 
vértice, todos congruentes entre são 

b) Todos os êngulos que têm o mesmo vértice e não são adjacentes, 
sfio chamados opostos pelo vérticeo 

4> O suplemento de um êngulo vale o triplo do complemento do mesmo ên= 
guloo Ache esse êngulo. 

5 A diferença entre dois Êêngulos complementares é de 32º, Quais são 
esses ângulos? Es 

6= A diferença entre dois ênculos suplementarez é de 40º. À 
ênguloso 

7 A soma de dois ângulos vele 125º e um deles é a me 
to do outro. Determine a medida dos dois Ênguloso 

    

  

= Na figura abaixo, “Rê é a transversal; escreva, aos pares, os êngue 

  

loss 

a) alternos internos 
ay o A R toda CA S tb) correspondentes 

z“+ mam e) altermos externos 

à) colaterais internos    
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e) colaterais externos 

£) opostos pelo véxtice 

  

10- Dê o nome aos pares de êÊnguãos assinalados nas seguintes figuras: 

  

  

  

  

a) Md b) 

so 
= 

ce) » d) 

o) 
O) 

e) £) £) 

[b 

Ep
 

Es
 

B 

&
 

  

11) Observe a figura e complete cada ítem de acordo com o que observou; 

    

b- 
D | 

ea | 
cod 

q Ih   

e) 08 Êngulos correspondentes são 

  

d) O ângulo à é oposto pelo vértice ao êngulo s 
CETRrEm sam)      
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e) O Enguio g é oposto pelo vértice ao êngulo + essim também 
o êngulo e é oposto 20 êngulo e o ênguão 6 é oposto ao 
Engulo e 

12 Ache a medida dos êngulos assinalados em cada uma das figuras que 
seguems 

OM n(8) = 

Paus ) 

m(X) = 
A 4 nt3) = 

5» 

: mim) = 228º 200 

e or m(ã) = 
ma 

(Pis = 

6.» POLÍGONOS 
Figuras geométricas formadas por segmentos consecutivos não c0- 

lineares são ditas “poligonsis" o 

POLIGONAL ABERTA - Uma poligonal é aberta quando a extremidade 
do último segmento não coincide com a oxígem do primeiroo 

POLIGONAL FECHADA = Uma poligonal é fechada quando a extremidade 
do último segmento coincide com a oxfgem do primeiroo 

ç Uma poligonal fechada delimita, no plano, o 
LiGONO? 

POLÍGONO é a figura formada por. uma li 
pela regifo do pleno limiteda por eleo 

   

Poligonsi aberta poligonsl fechada polígono 

   



  

figo 23 

EHSMENHOS DE UM PORÍGONO 
1- Lados sto os segmentos que formem à Linha poligonal fechadas 

2» Vértices são os pontos comuns a dois lados, 

a Angulos internos são os ângulos formados por Gois lados Sento 
FOS o 1 

“ao ângulos: externos são os ângulos formados por um lado do polígono e | 
pelo protongemento do lado conseçutivoa 4 

  

   Be= Diagonais são os segmentos determinados pela união de dois vêris = 

  

ces não consecutivos e 

| 
sa 

q meo” ah 
' to g DAR 

E 

ás ; : pe 
D Ena e o 

ABODE é um polígonos »    
   
   

   

2 EB; AB, 86, CD, DE são sous lados; 

2). Ao Bo Co Do E são sous vértices; 

3) EÊB, ABC, BÓD, CDE, DRA são os ângulos internos; 

] Ro Fo Po 8 + são êngulos extemos; 

EO AD, ED, BE, CE são as diagonais, 

RS “NúMERO DE DIAGONAIS DE UM ; POLÍGONO 

º “Um polígono convexo de “nº lados possui alga) diagonais 

- Vamos justificar essa afirmação: Traçando Es es diegonais posaí- 
is de um vértice do polígono, temos (n-3) diagonsãs, pois podemos 

unir o vórtice dado a todos os outros menos a ele mesmo e aos dois que) 
ne são consecutivos, Se fizermos o mesmo com cada um dos demais vér=. 
e teremos ar diagonais. Mas, como & diagonal une dois e 

    
    

      

        
   

   

    

"ão ferenost Pr ve 

mê do dragonaio ja ago 

cSASSTFICAÇÃO DOS rottaoros ui, 

oa poligonos: classiffcam-ge em “aonvexos. 'B não convexoso 
“POLÍGONOS CONVEXOS = Ut polígono & gonvixo quando, e somente | 

| quando, todos os segmentos detoxminsdos Por dois de seus pontos pese 
1 ; imançá estiverem intokremente contidos nele, 

a A TRE rd 

      | p y , o Mi a is a 
RREO A a VE A DR ST 2 VR DOS REG NT SRU pp E TD DD RD DP DD, O DE ENS O SS]? a re



  

"nº lados terá “nº êngulos). 

figo 24 

POLÍGONOS NÃO CONVEXOS - Um polígono & não convexo quando, € 80 
mente quando, pelo menos wm Segmento determinado por dois de seus pons 
tos quaisquer, não estiver contido inteiremente nele, 

R MN 
Sra , A. 

f s E 

t ' B j ; : 8º E 

VU a 
Polfgono convexo Polígono não convexo 

Quanto ao miímero de lados e de êngulos os polfsonos clasaificem- 
se ems 

Triêngulo - polfgono de três lados e três êngulos; 
Quadrilátero - polígono de quatro lados e quatro Êêngulos; 
Pentágono = polfgono de cânco lados e cinco êÊngulosj 
Hexágono - polfgono do seis lados e seis ênguloss 
Heptágono = polígono de sete lados e sete Êênguloss 
Octógono — polígono de oito ledos é oito Êngulos; - 
“Eneágono - polígono de nove lados e nove Êngulos; 
Decêgono = polígono de Gez lados o dez Angulos; 
Undecégono - polígono de onze lados s onze êngulos; 
Duodecágono - poligono de doze lados e doze ênguloss 
Pentadecâgono - polígono de quinze lados e quinze êngulosg 
Tcoságono - polígono de vinte lados e vinte Engulos, 
Os demeis polígonos no têm nomes especiais. ( Um polígono de 

POLÍGONO REGULAR - Polígono regular é aquole que tem todos os êns 
gulos e todos os lados congmuenteso Ro 

O polígono de lados congruentes se diz equilétero e o polígono de Êngulos congruentes se diz equiêngulo . r 

CONGRUENCIA DE FOLÍCGONOS - Se através de um movimento de rotação 
e/ou trenslação dois polígonos podem sex levados a coincidix ponto a 
ponto, diremos que eles são côngruos ou congruentes 

   

h É Bb o Ê ' N' 5 

E e | 

" Z ' R Gr dire Ap R k o a =p' 

ABCDEP é um polígono regular UNOPQR E MONO! Po 0/89 

PERÍMETRO DE UM POLÍGONO = A soma das medidos deli 
do polígono é seu perímetro. Indicaremos o perímetro pos 
“pm o semi-perimetros 3     
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8 Na figura eo lado, m(AB) = 2,5cm 
iz mÍBC) = 3em 

m/CD) = Zem 
À na múDA) = 3,Scmo j 
a/ ae entio o perímetro do polígono ABCD será 
ie A de J0cmo : 

"PROPRIEDADES DOS POLÍGONOS CONVEXOS: 

i- A soma das medidas dos êngulos internos do um polígono de “p”* lg- 
dos é igual a 180º(n-2). (Demonstração nº 22 da 22 parte). 

| 2> A soma des medidas dos êngulos externos de um polígono qualquer é | 
sempre igual a 360º. ( Demonstração nº 23). 

“EXERÇÍCIOS - GRUPO 3 

2) Identifique, nos desenhos, as poligonais abertas: ” 
a) b) Ei, e) | , à) vo Ed 

| 
H 

1 | | 

e! 
2) Desenhe um polígono de quatro lados assinalendo suas diagonais, |. 
3) Coloque "x" ao lado das sentenças verdadeiras: ; 

a) O triêângulo é um polígonos 

b) O losango & um polígono regular. 

e). Todo o ieoságono é regular, ) 
à) Todo o polígono regular é equilátero. 

* 8) Todo o polígono equilátero é regular, 

| £) O retângulo é equifingulo e portanto regular» 

£) O trapézio não é polígono regularo 

4) Quantas diagonais possui um decágono? 

5) Calcule o mímero de diagonais da um icoságono. 

6) Qual é o polfgono que tem nove diagonais? 

“T) Colcula o mímero de lados de um polígono cujo número de diagonais 
à é vinto e sete, : i TA 

| 8) Calcula o número de lados de um pelfgono cujo mímero de diagonais 
é igual eo dobro do mímero de lados, 

9) Qual o polígono oujo número de diagonais é igual so mímero de las 
dos? 

O
 

O
 
t
d
 

O
 

A é 

( 
( 

( 
( 
(    

   


